



临沂职业学院

教学督导简报

(2020 年第 1 期, 总第 1 期)

教务处编制

2020 年 3 月 22 日

本期导读

督 导 要 讯	2
我院圆满完成 2020 年春季学期备听评审工作	2
院 部 动 态	5
1. 信息工程学院 2020 年春季学期备听评审工作	5
2. 基础部 2020 年春季学期备听评审工作	8
督 导 论 坛	12
1. “疫情下的在线教学交流探讨” ---信息工程学院 孙红云	12
2. “疫情防控期间线上教学经验交流” ---思政部 郑佩瑶	12
征 稿 启 事	12

督 导 要 讯

我院圆满完成 2020 年春季学期备听评审工作

根据《关于开展 2020 年春季学期备听评审工作的通知》，教务处近期对各教学院部备听评审工作进行了检查。为确保督导检查工作的公开、公正，教务处对本次校级层面的督导检查成绩及时进行了公示，并根据部分院部提交的补充佐证材料进行复核，形成了最终的督导检查成绩。为充分发挥学校教学督导作用，切实推动我校教育教学质量提升，现将本次督导检查工作总结如下。

一、取得成绩

1. 院部组织有力、开展有序

各院部及时制定了备听评审工作实施方案，认真组织本院部备听评审工作，对线上授课教师的授课计划、课程标准、整体设计、单元设计和线上教学实施情况进行了检查、赋分、排名，对检查结果进行了公示，基本做到了有工作方案、有落实措施、有结果总结。

2. 教师备课充分、研讨深入

各院部教研室通过 QQ 视频电话、学习强国视频电话会议等方式开展说课活动，对如何上好疫情防控期间的线上课

进行交流探讨，对所授课程的整体设计、单元设计多方面进行研讨。绝大部分承担线上教学任务的教师对疫情期间的网课进行了精心备课。教务处抽查了二级院部 20 位教师的教学资料（包括课程标准、授课计划、整体设计和单元设计）。检查发现，绝大部分教师的授课计划、课程标准、整体设计等设计规范到位、语言流畅、条理清楚。

3. 线上教学开展有序、高效

一是广大教师责任心强，能按时建课、建班级，并严格按照教学大纲，进行教学资源的建设，设计作业或测验等，按时开展了教学活动。

二是充分发挥主观能动性，在主要使用超星、得实两个教学平台的基础上，授课教师们积极开辟新的线上教学渠道，选用 QQ 群、微信群、钉钉等平台作为线上教学的有益补充；充分挖掘网络上的教学视频资源，提高了建课质量。

三是充分发挥课程负责人的作用，进行集体备课，统一了线上教学标准和教学进度，保证了线上教学质量。

二、存在的问题和不足

一是个别院部线上教学督导检查不够全面深入，没有真正做到全覆盖，实施方案过于简单、存在照抄照搬的现象，对本次备听评审工作未能及时进行总结。

二是有的教师开展线上教学的信息化能力较弱，线上授课资源建设不集中、不及时、不充足。

三是有些单元设计的问题较多，设计过程过于简单，包括情境设计不具体，围绕能力训练项目、任务不够详实，能力目标的检测体现不够明确，课程目标没有挖掘思政元素，没有设计思政目标。

三、改进建议

一是各院部要进一步加强线上教学督导和管理。充分利用教学平台管理员的各项权限及时检查线上教学情况，就发现的问题及时与任课教师沟通反馈。对责任心不强、线上教学能力不足的教师要及时采取帮扶措施。

二是积极转变教师教学观念、加快提高教师信息化教学能力。要让广大教师充分认识到提升线上教学能力的必要性和紧迫性，通过开展线上教学经验交流，线上教学示范课、线上培训等方式不断提高教师信息化教学能力。

三是指导本院部教师在教学内容的设计下功夫，坚持行动导向，突出能力目标，注重实践教学。同时要坚持德育为先，充分挖掘课程的思政元素。

院部动态

信息工程学院

2020 年春季学期备听评审工作

为保障信息工程学院 2019-2020 学年第 2 学期各类课程的开出质量，进一步提升教师的课堂教学水平，保证本学期教学工作的美好开端，根据学校《关于做好疫情防控期间教学组织与管理工作的通知》和《关于疫情防控期间开展线上教学工作的实施方案》文件精神，我院于近日进行了学期初教学检查，现将相关工作总结如下：

一、备听评审内容

1. 评审对象：2019-2020 学年第 2 学期所有专兼职带课教师

2. 教师备课情况：本学期所有开出课程（包括选修课）的课程标准、学期授课计划（课程总学时不变，教学周数根据各院部最新实施方案确定的教学周学时确定）、整体课程设计、三周的单元教学设计及对应单元练习题或单元测试题，要求准备到位，并上传相应教学平台。

3. 要求：各教研室要对本学期开设的全部课程的备课情况进行网上审核，通过学习强国视频会议系统、QQ 视频会议系统等网络会议系统进行说课评课（不得组织线下现场评

审)，并对每位教师的备课、说课情况给出评价。

二、备听评审整体情况

通过本次备听评审，我们发现，绝大部分教师都能完成学院要求的线上线下授课计划、课程整体设计、第1-3周的单元教学设计(或教案)和课件等材料。大部分老教师都按照要求完成了按模块化课程体系(计划)开出课程的模块化课程内容进行教学设计。电子教案内容项目完整、内容适用。教学目标、要求明确、具体，符合学生实际；课堂教学围绕目标进行。存在的问题主要有：

1. 教学目标设计方面

在评阅过程中我们发现，对于知识目标，大家设计时基本上能做到得心应手，对于知识的各个层次（如知道、了解、理解、掌握等）掌握得也十分恰当。但对于能力目标以及素质目标，总体感觉较为空洞，与教学内容联系不够紧密。

2. 整体教学设计方面。

有些老教师虽然经验足，但新的教学理念缺乏，新的教学手段利用少，虽然都有课程设计，但创新型的少。个别老师对整体教学设计还需要进一步优化，课程模块化改造需要进一步加强。课程思政的有所体现，但是还需要进一步挖掘课程和课程思政之间的融合。

3. 教学进度安排方面

大部分老师对学生作了学习情况分析，能按课程标准的

要求，根据疫情期间的线上教学实际情况，制定好线上教学计划。个别教师教学计划略显空洞，不能很好地和实际情况相联系，教学进度表课时安排有些欠妥。

4. 教案方面

绝大部分老师都认真备课，教案基本完整，大部分教师的教案规范、详细，并且能做按照模块化教学要求设计。但教学项目的设计上有些欠缺，任务点过于零散，不利学生形成系统的知识体系，特别是青年教师的基本功有待于加强。

三、改进措施

1. 积极开展各种教研活动，提高教师教学能力和水平。定期开展集中备课及听评课活动，促进教师集体教学水平的提高。鼓励教师之间相互学习，一起讨论，共同参与，发挥着传、帮、带的作用。教研组内同事相互听课、研讨，提高教师的课堂教学水平。

2. 制定排名靠后教师的帮扶计划，采用“一对一”帮扶办法，逐步提高排名靠后教师的教学水平。

总之，在本次活动中，我们取得了一定的成效，但我们也看到了不足，大部分教师都形成了自己的特色，能够很好的完成教学计划和要求。本学期我们将不断加大年轻教师讲课基本能力的培养，从备课的要求及教材的建设方面入手，对此，我们充满信心。

基础部

2020年春季学期备听评审工作

根据我院《关于做好疫情防控期间教学组织与管理工作的通知》、《关于疫情防控期间开展线上教学工作的实施方案》、《关于进一步用好学习强国平台、确保停课不停学的通知》等文件要求，为保障疫情期间教学工作的顺利进行，充分做好开学前的教学准备工作，制定《基础部 2019-2020 学年第二学期初教学备听评审工作实施方案》，积极组织教师开展网上备听评审活动。现总结如下：

1. 评审形式

本次备听评审通过 QQ 视频会议的形式，以教研室为单位，由教研室主任、副主任组织实施，部督导组派人参加。面向全体校内外专、兼职教师，每人说课时间不少于 10 分钟（本学期上多门课程的，教学材料全部提交，随机抽取一门课程说课）。运用分享屏幕的方式把每个人的课程整体设计 ppt 呈现给教研室全体人员，边播放视频边讲解说明本学期的课程情况，在防疫这个特殊期间，脚踏实地的完成了本教研室的备听评审工作。

2. 评审内容

本学期主要开设课程有英语教研室 9 门：商务英语，跨文化交流，机电英语，建筑英语，五年制英语，工匠精神，贯本大学英语，高职大学英语。数学教研室 2 门：五年制数学，高等数学。语文教研室 4 门：普通话与口语交际，应用文写作，建筑应用文，



督导论坛

1. “疫情下的在线教学交流探讨” ---信息工程学院 孙红云
2. “疫情防控期间线上教学经验交流” ---思政部 郑佩瑶

注：以上内容详见附件中 PPT 资料。

征稿启事

各位领导、同事们：

《教学督导简报》由我校教务处主办，以加强教学质量监控、保障教学质量提高为宗旨，每半月发布一期。现向我校教学督导专员、教学管理人员及关心支持简报的领导、同事们征稿，欢迎大家积极投稿。现将主要板块内容介绍如下：

“督导通讯”板块全面反映学校教学督导工作动态和工作信息。

“督导视点”板块主要介绍国内外高职教学督导理论与实践的最新进展与启示。

“院部动态”板块主要反映各院部开展的教学督导工作情况

“督导论坛”板块主要发表各教学督导专员、教学管理人员、领导和同事们对教学督导工作的感悟、体验、建议和探讨等。

院部投稿将按照采用数量计入院部教学工作考核，欢迎大家积极投稿！

投稿邮箱：jwcddb@163.com

